

# 第五届中国矿业法治高峰论坛在京举办 中国企业报矿业研究院同期揭牌成立



中国地质大学(北京)副校长  
刘大锰致辞

▶ 侯仕琦

12月22日,由中国地质大学(北京)、《中国企业报》集团、中国老科技工作者协会自然资源分会共同主办的第五届中国矿业法治高峰论坛在北京举办。本次论坛以“聚焦新矿法共议配套立法取向,贯彻新精神保障矿产资源安全”为主题,围绕矿业法律制度重构背景下新矿法配套实施条例和司法解释的立法取向展开深入研讨。会上,中国企业报矿业研究院(以下简称“矿业研究院”)正式揭牌成立,标志着媒体智库在矿业法治与产业服务领域迈出重要一步。

会上,《中国企业报》集团常务副总裁左振乾向农工党北京市委社会和法治工作委员会委员、北京市京师律师事务所高级合伙人曹旭升颁发聘书,聘其为矿业研究院执行院长兼首席研究员。

中国地质大学(北京)副校长刘大锰、战略研究院原常务副院长于光代表主办单位分别在开幕和闭幕环节致辞。原国土资源部地质环境司司长、储量司司长,中国老科技工作者协会自然资源分会会长关凤峻;国家矿山安全监察局原监察专员、政策法规司司长张文杰;中国地质大学经济管理学院教授方伟;自然资源部信息中心研究员陈从喜;中国地质大学矿产资源安全治理实验室副主任朱清;原国土资源部执法监察局副局长岳晓武;中国矿业联合会法律专业委员会主任栾政明;北京市京师律师事务所矿产资源法律事务部主任曹旭升;贵州省法学会能源资源法学研究会副会长兼秘书长毕健等专家领导分别进行主题发言。此外,中国商业文化研究会ESG分会会长华邵然,中国地质大学(北京)自然资源战略发展研究院副院长刘敏、法治研究中心主任孟磊,中铁十四局集团大企业事业部党委书记闫庆豹,山东省矿业协会会长郭长青,以及多位法学专家、行业协会代表、企业界人士等共约120余人参会。与会嘉宾就新矿法实施后出现的新情况、新问题、新做法、新周期展开交流,共同探索矿业法治创新路径,协力推进矿业企业在法治化进程。

矿业研究院由《中国企业报》集团牵头,并联合相关机构共同组建,旨在传播中国矿业声

音,助力找矿突破、增储上产与矿产资源安全保障工作。

作为《中国企业报》集团的高端智库,矿业研究院由《中国企业报》集团董事长社长吴昀国出任院长,资深矿法专家曹旭升担任执行院长,将共同整合多方资源,发挥媒体智库平台作用,助力我国矿业实现高质量、可持续发展。为配合矿业研究院开展工作,《中国企业报》还将推出《中国矿业周刊》,配合既有“矿业人大讲堂”和“矿业人万里行”品牌资源,构建“智库+资讯”内容体系与“产业+服务”运营格局。

近年来,随着稀土等关键矿产资源引发的战略博弈,人们对矿业竞争和矿业发展持续

保持着高位关注。当此之时,我们组建矿业研究院,既是对《中国企业报》集团“四位一体”发展战略的深化,更是对矿业高质量发展的助力。”《中国企业报》集团副总裁、研究院秘书长江金琪表示,《中国企业报》集团始终以“内容生产+产业服务+智库研发+论坛会展”为主营业务架构,聚焦企业和企业家发展。矿业作为国民经济的基础与关键产业,成立矿业研究院、开设专题专刊,关注矿业、矿企、矿人、矿法、矿政,既是报业发展战略的题中之义,也是践行“政府和企业间桥梁纽带”使命的具体实践。

曹旭升指出,当前国际矿业竞争格局演变,国内矿业市场步

入新周期,政策法规迭新、安全环保趋严、合规风险加剧,市场竞争激烈,成立矿业研究院正是应对新形势的重要探索。矿业研究院将秉持“开门办院,博采众智”的原则,广纳各地各类涉矿专家、企业家及相关管理者,通过“预审再批后备案”的方式吸纳研究人员,并实行“监管制度化、业务合规化、收支可查化”的规范管理,做到导向明确、决策有据。

成立仪式后,曹旭升还以《盘活呆死矿盘活地方债和企业债,促进县域经济发展》为题作专题讲座,结合新规解读、投融资案例、合规风险等内容,与参会代表展开双向交流,为企业实际问题提供解决思路与增值方案。



中国企业报矿业研究院成立暨授牌

## 杭州滨江法院发布涉企案件报告 “靶向施策”护航区域高质量发展

▶ 郑怡

2025年10月,浙江省杭州市滨江区人民法院(以下简称“杭州滨江法院”)发布了2021年至2025年9月涉企经济类案件审判工作报告(以下简称“报告”)。报告显示,近五年多来,杭州滨江法院紧扣优化营商环境“一号改革工程”,深入推进“法护营商司法助企”专项行动,持续发力化解涉企纠纷。在取得显著成效的同时,法院也直面案件量激增、企业治理待完善等现实挑战,致力于为区域经济高质量发展筑牢司法保障防线。

### 五年收案超3万件, 民商事纠纷占主导

报告数据显示,2021年至2025年9月,杭州滨江法院共受理各类涉企经济类案件31316件

件,审结26556件。从案件类型看,民商事案件占绝对主导地位,收案31262件、结案26502件,分别占总量的99.83%和99.79%;刑事案件共23件,主要涉及销售假冒注册商标、非法经营、侵犯商业秘密等罪名;行政案件31件,主要集中在工商登记、行政行为及复议等领域。

在民商事案件中,合同纠纷、劳动争议、买卖合同纠纷为高频案由。2021年,合同纠纷以697件居首;2025年1—9月,劳动争议案件增幅显著,收案达1634件,占比升至14.3%。值得关注的是,教育培训合同纠纷首次进入前五类案由,折射出企业用工管理及新兴服务领域纠纷的新趋势。报告还指出,自2024年以来,涉企民商事案件收案量呈爆发式增长,2024年全年收案8570件,2025年1—9月达11427件,较2021—2023年的平稳态势形成

明显上扬曲线。

### 解纷资源待整合,企业治理存短板

报告深入剖析了涉企经济案件审理工作面临的三大挑战:

一是案件量持续攀升,调解力量相对分散。滨江作为高新技术开发区,经济活跃、市场主体密集,涉企纠纷数量激增。然而,现有诉前调解机制与审判资源难以完全匹配,存在专业调解力量不足、行业调解机制待优化等问题,导致更多纠纷直接涌入诉讼渠道。

二是人案矛盾加剧,司法资源日趋紧张。案件量的爆发式增长使法院审判压力陡增。企业对“降本增效”解纷的需求与司法资源有限性形成反差,尽管通过“清积案、提质效”专项行动取得一定成效,但案件积

压问题仍较突出。

三是企业自治能力不足,经营管理欠规范。部分中小企业存在股权结构不合理、决策机制不完善、合同管理与证据保全意识薄弱等问题,防控能力欠缺。此外,部分互联网企业因市场研判不足、风险管理缺位,容易陷入经营困境甚至沦为“僵尸企业”,进一步加剧了纠纷化解的难度。

### 多方联动精准施策, 筑牢营商环境司法屏障

针对上述挑战,杭州滨江法院在报告中提出了三大优化建议与方向:

一是构建联动解纷新格局。整合人民调解、行业调解、商事调解等力量,着力打造“滨纷调”商事调解品牌,推动“商事纠纷市场解”,通过加强前端预防与专业化调解,有效提升纠纷化解

效率。

二是靶向治理高频纠纷。针对合同、劳动争议等高频案由,分类分层推进建立健全化解工作,引导商事调解力量入驻重点行业,形成“行业先行调、专业快处解”的源头治理模式。

三是强化企业合规引导。持续开展“送法入企”“精准普法”等活动,结合典型案例,针对不同企业的特点与需求,提供合同管理、知识产权保护等专题培训,助力企业完善内部治理结构,从源头减少纠纷发生。

此次报告的发布,既是对滨江区涉企经济案件审判工作的系统复盘,也为下一步优化营商环境、提升纠纷化解质效提供了清晰路径指引。杭州滨江法院院长朱晓燕表示,法院将持续深化“法护营商”理念,以更加精准的司法服务,护航企业健康发展,为区域经济高质量发展提供坚实保障。